

УДК 631.158

А. Г. Стаценко, кандидат экономических наук

ФЕРМЕРСТВО КАК НОВЫЙ ТИП ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

В сельском хозяйстве идет процесс формирования многоукладной экономики. Вместе с колхозами и совхозами создаются и функционируют различные формы хозяйствования. Одной из таких форм являются крестьянские (фермерские) хозяйства. Вопрос их становления в настоящее время мало изучен и остается проблемным. Нами ставилась цель выявить тенденции, происходящие в фермерстве, дать возможные направления их развития в ближайшей перспективе, что позволило бы принимать обоснованные хозяйственные и правовые решения.

В качестве базы исследования брались колхозы, совхозы, фермерские хозяйства Витебской области. Анкетированием было охвачено 911 респондентов в 4 районах, изучались и обобщались документы хозяйственной деятельности 185 фермерских хозяйств. Для анализа применялись статистический и математический методы, материалы обобщались на ПЭВМ.

Каково же отношение крестьянина к вопросам собственности? На вопрос, какую форму хозяйствования предпочитают крестьяне, — ответы распределились таким образом.

За традиционные формы хозяйствования (колхозы и совхозы) высказываются 39,4% крестьян, в то время как за новые формы — кооперативы в рамках колхозов и совхозов, фермерские хозяйства — 57,4%. За фермерские хозяйства высказываются 19,6% опрошенных, в том числе: среди молодых людей — 34,2%, среди пожилых — 14,1%.

Причинами, сдерживающими создание фермерских хозяйств, назвали: отсутствие отлаженной системы снабжения материально-техническими и финансовыми ресурсами — 18,4% респондентов, бюрократическое отношение к оформлению фермерских хозяйств — 8,2%, политическая нестабильность и неуверенность в дальнейшем проведении земельной реформы и изменение форм собственности на селе — 12,6%, отсутствие права собственности на землю — 9,2%.

Разумеется, происходящие изменения форм хозяйствования с учетом факторов, сдерживающих развитие фермерских хозяйств, пока не дают оснований делать определенные выводы. Но ясно то, что фермерство пробивает себе дорогу. Если в 1990 году было зарегистрировано 31 фермерское хозяйство, в 1991 г. — 147, то в 1992 г. — уже около 240 хозяйств. Сегодня еще имеется около 1 тыс. чел., желающих на различных условиях создавать фермерские хозяйства.

Анализируя источники формирования фермерских хозяйств, выявлено, что отношение людей к ним не одинаково.

Определенное количество людей, а их оказалось 26,6%, высказываются за создание фермерских хозяйств за счет личных сбережений и личного подворья. При этом оставляя за собой право в любое время перейти из крестьянского хозяйства в общественное производство. Группа людей, а их 38,4%, считают аренду в качестве первичного обустройства фермерских хозяйств.

В последнее время при определении источников создания фермерских хозяйств на различных уровнях ученые и политики ведут разговоры о создании за счет средств государства так называемых базовых фермерских хозяйств. Анализ в области этого пути показал, что на одно фермерское хозяйство с полным обустройством и специализацией в мясо-молочном направлении потребуется при нынешних ценах не менее 30 млн. руб. (А. Руцкой, 1992 г.). В обстановке глубокого экономического кризиса, переживаемого республикой, данный вариант, на наш взгляд, нереален, по крайней мере, в ближайшее время. В зарубежной практике подобного опыта не наблюдается. Как правило, для создания крепкого фермерского хозяйства затрачивались усилия трех-четырёх поколений. Да и анкетный опрос жителей села показывает, что только 11,8 опрошенных высказываются за такой путь развития.

Вместе с тем, основная часть опрошенных работников сельского хозяйства высказывается за то, что для первоначального обустройства фермеров необходимы за счет средств государственного и местных бюджетов: мелиорация земель, строительство подъездных дорог к крестьянским хозяйствам, подведение силовых электролиний, установка телефонов, а фермерам должны быть выделены кредиты под производимую ими продукцию.

Если говорить об эффективности труда в фермерских хозяйствах, то однозначного положительного вывода сделать нельзя. По состоянию на 1 января 1993 года в большинстве фермерских хозяйств выработка продукции на работника (по данным анкетного обследования, которые заполняли сами фермеры) в среднем не превышает 6—7 тыс. руб., а там, где фермеры ориентированы на сотрудничество с хозяйствами, где совпадают интересы хозяйства и фермеров, там выработка доходит до 10—12 тыс. руб. на 1 работника.

З а к л ю ч е н и е. Становление фермерских хозяйств в Витебской области показывает, что они нуждаются в серьезной материальной и финансовой помощи, а также в научном обосновании теории и практики их развития, профессиональной подготовки кадров.

Литература

Руцкой А. Из стенограммы. //Правда, 1992.—5 декабря.

УДК 613.16:658.155+631.131.2

И. А. Николайчик. кандидат экономических наук, доцент

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ В КОЛХОЗЕ-КООПЕРАТИВЕ «ДРУЖБА» УШАЧСКОГО РАЙОНА

На современном этапе развития аграрной экономики ключевым вопросом является коренное преобразование производственных отношений, основанное на изменении форм собственности, позволяющее возродить у работников чувство хозяина на земле, создать условия для полной реализации их возможностей. В силу этого проводимые в хозяйствах